

# Beszámoló

## a Belső Ellenőrök Magyarországi Közhasznú Szervezetének 2007. évi tevékenységéről

A Belső Ellenőrök Magyarországi Közhasznú Szervezetének (BEMSZ) legfőbb célkitűzése a hazai belső ellenőrzés nemzetközi sztenderdek szerinti működésének előmozdítása, a legjobb nemzetközi gyakorlatok megismertetése, közzététele, valamint a belső ellenőrök képzése és továbbképzése. Mindezek érdekében 2007. évben is aktív tevékenységet folytatott, amelyről az Elnökség az alábbiak szerint számol be.

Közhasznú tevékenységeink között 2007-ban több nagyszerű szakmai rendezvényünk, konferenciánk volt.

- Február 22-én a kockázatelemzés és -kezelés témakörben elsősorban a közzszférára fókuszáltunk.
- A május 17-ei konferenciánk a belső ellenőrzés belső kontrollrendszerben elfoglalt helyét és szerepét tárgyalta. Közhasznú szervezetként a Budapesti Elektromos Művektől kapott első pénzbeni támogatás összegét teljes egészében ennek a lebonyolítására fordítottunk.
- Szeptember 26-án az ETK zRt. Önkormányzati Klubjával közös rendezésű önkormányzati belső ellenőrzési szakmai találkozó volt, amelyen mintegy 100 fő vett részt.
- A Közép-Európai Együttműködés keretében októberben immár második alkalommal szervezetünk nagyszerű kétnapos konferenciát, ezúttal Prágában. A 230 résztvevő plenáris előadásokon és szekcióüléseken hallgathatott aktuális szakmai előadásokat.
- November 22-ei rendezvényünk az informatika ellenőrzésének technikáival, valamint az analitikai módszerek alkalmazásával foglalkozott.

A BEMSZ Elnöksége által kidolgozott képzési programok lebonyolítását továbbra is az ETK zRt végzi. A 4 modulós alapozó belső ellenőr képzésben már több, mint 400 fő vett részt, akik a sikeres vizsgát követően a BEMSZ által regisztrált oklevelet kaptak. Folytattuk a továbbképzésként 2006-ban a vállalati, az önkormányzati és a pénzügyi szektorban dolgozó kollégáink számára kifejlesztett 3 napos tanfolyamokat is. A kockázatmenedzsment témakörével foglalkozó egynapos workshopunkat továbbra is nagy érdeklődés kísérte.

A belső ellenőrök számára a legmagasabb szintű nemzetközi szakmai oklevelet adó CIA (Certified Internal Auditor) vizsgáztatás eddig évente két alkalommal történt Budapesten a BEMSZ elnökségi tagjainak közreműködésével. 2008. évtől a vizsgarend megváltozik, májustól informatikai úton lesz lehetőség a vizsgák letételére. Ennek részletei az IIA vizsgaközpontjában még kidolgozás alatt vannak. A BEMSZ finanszírozásának köszönhetően a jelöltek számára továbbra is rendelkezésre fognak állni a vizsgakérdések magyarra fordítva is. Örövendetes, hogy minden vizsgaalkalom után növekszik a magyar okleveles kollégák száma, jelenleg már közel 60 fő szerezte meg ezt a négyfordulós vizsgakövetelményhez kötött oklevelet, amelyeket ünnepélyes keretek között szoktunk átadni.

A CIA képesítés megszerzésének megkönnyítésére folytatjuk a korábban megindított vizsga felkészítő tréningjeinket. Az oktatók elméleti előadások mellett a korábbi évek vizsgafeladatainak részletekbe menő feldolgozásával segítik, hogy a résztvevők elsajátítsák a sikeres vizsgákhoz szükséges készségeket, gyakorlatot. A tanfolyamokat magyar és angol nyelven kínáljuk.

Mint ismeretes, 2006. évtől a BEMSZ közbenjárására a CIA képesítés megszerzéséhez szükséges vizsgák közül a könyvvizsgálók felmentés kapnak a 4. modul vizsgája alól, az elmúlt évben is többen éltek ezzel a lehetőséggel. Az egyes oklevelek érvényességének fenntartásához szükséges kreditpontok biztosításához a BEMSZ szakmai programjain résztvevő kollégák részére igazolást adunk ki.

A konferenciáinkról, képzéseinkről, tanfolyamainkról szóló tájékoztató megtalálható a BEMSZ ([www.iaa.hu](http://www.iaa.hu)), illetve a rendezvényeket lebonyolító ETK zRt. ([www.etk-rt.hu](http://www.etk-rt.hu)) weboldalán.

A Szikszói Kistérségi társulás belső ellenőrzési vezetőjének kezdeményezésére, a B.A.Z. megyei Kistérségi társulások és egyéb költségvetési szervezetek belső ellenőreinek támogatására 2007. május 31-én megalakult a Belső Ellenőrök Magyarországi Közhasznú Szervezete (BEMSZ) Kistérségi Társulások B.A.Z. megyei Belső Ellenőri Klubja. A Klub a BEMSZ Elnökségének támogatásával szervezi és elősegíti a terület szakembereinek rendszeres tájékoztatását, rendezvényein a kapcsolatépítés, a konzultációk, a legjobb szakmai gyakorlatok megszerzésének lehetőségét. A BEMSZ igény szerint közreműködik felkészült előadók biztosításában. Az alakuló ülésen az Egyesületet az elnök képviselte, majd később egy kockázatkezelés tárgykörben megrendezett szakmai napon is részt vett. A Klub munkájában közreműködött az Ipari-kereskedelmi-szolgáltatási szekció vezetője is.

A BEMSZ a különböző szektorok sajátosságainak lefedésére 5 szakmai szekciót működtet (önkormányzati, ipari-kereskedelmi-szolgáltatási, informatikai, pénzügyi, államháztartási). A főbb szekciótevékenységeket az alábbiakban foglaljuk össze.

Az Ipari-kereskedelmi-szolgáltatási szekcióban 2007. évben tovább folytatódtak a szekcióban tevékenykedő vállalatok belső ellenőrzési vezetőivel és munkatársaival a kétoldali konzultációk és munkamegbeszélések. Ezek keretében átadásra kerültek a vállalati belső ellenőrzési tapasztalatok és munkamódszerek, valamint a használatos formanyomtatványok, a minőségbiztosítás során használatos értékelő ívek és katalógusok. A szekció vezetője személyesen vesz részt a BEMSZ alapozó és továbbképzéseinek lebonyolításában (tananyag fejlesztés, oktatás, vizsgateszt). A BEMSZ Elnökségének megbízása alapján a szekció vezetője képviselte az Egyesületet a Pénzügyminisztérium „Belső ellenőrök szakmai függetlenségét támogató Albizottság” munkájában, ami a BEMSZ „közhasznúsági” tevékenységét erősítette.

A Pénzügyi szekció tagjai szakmai előadásokat tartottak az Elnökség által szervezett konferenciákon, a II. Közép-Európai Konferencián és az IIR szervezésében tartott konferenciákon. A szakmai ismereteik, tapasztalataik átadásával támogatták a konferenciák sikerét. A szekció tagjai közül négyen megszerezték a CIA nemzetközi szakmai minősítést. A korábbi évekhez hasonlóan a BEMSZ alapozó képzésben a negyedik, pénzügyi ágazati modult, valamint a továbbképző három napos részletes gyakorlati képzést a szekció tagjai tartották. A szekció szervezésében 2007-ben is megrendezésre kerültek szakmai programok, vitaindító előadások, amelyeket térítésmentesen lehetett igénybe venni.

Az Önkormányzati szekció 2007. évben gazdag programot bonyolított, kifejezetten önkormányzati belső ellenőrök számára 4 tanfolyamot és 2 konferenciát szerveztünk. Valamennyi rendezvényt a magas látogatottság és a szakmai elismerés jellemezte. A nagyszámú sikeres találkozás egyértelműen erősítette a BEMSZ szakmai tekintélyét. Az év során több álláshirdetés jelent meg, ahol a BEMSZ oklevél megléte előnyt biztosított, a szakértői listára való felkerülés lehetősége iránt pedig rohamosan nő az érdeklődés. A szekció sikeresen valósította meg azt a két célkitűzését, hogy a sok szempontból hátrányos hely-

zetben lévő belső ellenőrök részére kedvező áron és magas színvonalon biztosítsa a hatékony munkavégzéshez szükséges tudásanyag elsajátítását, frissítését, továbbá hogy a versenyszektorban alkalmazott korszerű módszerek mind nagyobb mértékben honosodjanak meg a közszférában.

Az Informatikai és minőségbiztosítási szekció az Egyesületről szóló információkat az egyesület web oldalain keresztül tette közzé. 2007-ben is folytatódott a BEMSZ képzések informatikai témájú moduljának oktatása. A szekció vezetője előadóként részt vett az amszterdami IIA világkonferencia keretében megszervezett IT-audit szimpóziumon, melyről az IIA tájékoztatót is kiadott (IT Audit Topics Research Symposium July 2007). Véleményezés készült a COSO Bizottság által közzétett "Guidance on Monitoring Internal Control Systems" című vitaanyagáról, mely megküldésre került az új módszertani útmutató készítőinek. A Budapesti Gazdasági Főiskola vezetésével és a Memolux Kft. koordinációjával futó nemzetközi részvételű Leonardo da Vinci kísérleti képzési projekt 2007. novemberében sikeresen lezárult. A projekt eredményei számos nemzetközi konferencián (Amszterdam, Frankfurt, Potsdam, Prága, Budapest stb.) kerültek bemutatásra. Az elsődlegesen a költségvetési szektornak szóló szeptember 14-i nemzetközi konferenciánapon előadóként üdvözölhettük az Európai Számvevőszék portugál és magyar tagjait, az Európai Bizottság, valamint az INTOSAI képviselőit is. A „European Internal Financial Control Assessor” magyar nyelvű képzésen mintegy 150-en vettek részt, közülük 80-an sikeres vizsgát is tettek. (A további magyar nyelvű képzés és vizsgáztatás feltételeiről a [www.training.ia-manager.org](http://www.training.ia-manager.org) on-line oktatási rendszerben lehet tájékozódni.)

A BEMSZ elnöke és elnökségi tagjai képviselik a hazai belső ellenőri szakmát a nemzetközi porondon, részt vesznek az IIA és annak európai szervezete, az ECIIA workshopjain, nemzetközi konferenciáin és közgyűlésein. Az IIA Amsterdamban rendezett júliusi vezetői találkozóján és nemzetközi konferenciáján az elnök és az informatikai szekció vezetője vett részt. Az októberi II. Közép-Európai Belső Ellenőrzési Konferencián Prágában ugyancsak e két fő képviselte az Elnökséget. A megismert ismeretanyag, a legjobb nemzetközi gyakorlatokkal kapcsolatos tudás, az aktuális információk beépülnek a hazai képzések, rendezvények tematikájába.

A PWC belső ellenőrzési szolgáltatásokért felelős vezetőjének kezdeményezésére a BEMSZ közreműködött a hazai belső ellenőrzés helyzetének kérdőíves felmérésében. A kérdőív szakmai egyeztetését követően mintegy 250 címre történt annak megküldése. A visszaérkezett adatok feldolgozásának eredményéről közös tájékoztatót tartottunk a PWC székházában. (A felmérés összefoglaló anyaga megtalálható a BEMSZ honlapján.) Az ugyanezen időszakban Ausztriában és Szlovákiában történt hasonló felmérések összehasonlító elemzésére a BEMSZ elnökének részvételével Pozsonyban került sor.

Az IIA által kibocsátott nemzetközi sztenderdek legutóbbi, 2007. január 1-jétől hatályos verziójának szakmailag hitelesített hivatalos magyar fordítása a BEMSZ honlapján bárki számára állandóan hozzáférhető és letölthető.

A BEMSZ taglétszáma 2007. végén 156 fő, és ami a tapasztalat és tudásmegosztás szempontjából fontos, egy több mint 150 ezer fős nemzetközi szervezetnek is része.

Budapest, 2008. február 20.

**Dr. Galambos Péter**  
*elnök*